
 

1.4. Differenzierbarkeit und  
einfache Ableitungsregeln

 
(Die Beispiele weichen von den Zahlenbeispielen im Video ab!) 

EINSTIEGSAUFGABEN 

Berechnen Sie: 	 a) die 1. Ableitung von   an der Stelle  

	 	 	 b) die 1. Ableitung von   für ein allgemeines  


DEFINITION: „DIFFERENZIERBARKEIT“ 

• Sei f eine Funktion und ______________ seien im Definitionsbereich von f. Wenn der 

____________________________________:   an der Stelle   existiert, so 

heißt f an der Stelle   __________________________________. Außerdem ist dieser Grenzwert 

der ___________________________________________________ von f in  .


• Ist   für alle ___________ differenzierter, so heißt   __________________________________ 

oder 1. Ableitung von  .


Ableitungsregeln 
2) POTENZREGEL 

f (x) = 3x2 + 1 x0 = 3
f (x) = x2 x0

lim
h→0

f (xo + h) − f (xo)
h

x0

x0

x0

f (x) f ′ (x)
f (x)

 16

____________________________________________________
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Beispiele: 
•               __________________                                __________________


•       ________                                      _______


•   ________                                      _______  


Skizze (Bestimme den Anstieg an der Stelle  )

 

3) FAKTORREGEL 

Beispiele: 
•               __________________                              __________________


•       ________                                      _______


•   ________                                   _______  


AUFGABEN 
Berechnen Sie die folgenden Ableitungen. (Die Lösungen sind im Video enthalten!)  

f (x) = x6 f (x) = x13

f (x) = 1
x4 = f ′ (x) =

f (x) = (x) = f ′ (x) =
x0 = 1

f (x) = 7x3 f (x) = − 2x8

f (x) = 3
x2 = f ′ (x) =

f (x) = 1
3 (x) = f ′ (x) =

1.  


3.  


5.  


7.  


f (x) = x3

f (x) = 5x−4

f (x) = 3 x

f (x) = 1
2

1
4 x

2.  


4.  


6.  


8.  

f (x) = x−4

f (x) = 7
x

f (x) = − 5 3 x

f (x) = 3 x2

____________________________________________________
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